

承担连带责任的劳务公司欠薪,法院查封银行账户未果又提出罚款

强制执行后,农民工终拿到被欠6年的劳务费

阅读提示

农民工被包工头欠薪6年,将包工头及发包方某劳务公司起诉至法院。两审后,农民工胜诉,但包工头名下无财产,法院判劳务公司承担连带清偿责任,农民工终于拿回欠薪。律师提醒用人单位,不要把工程项目发包给没有资质的单位或个人。

2014年,张洋从老家辽宁本溪市到大连市东港工地打工,和包工头叶尚兴约定月薪100元。当年9月30日,他没领到薪水却收到一张欠条——拖欠劳务费3万元。每年张洋都会找叶尚兴索要,还到劳动监察部门和政府信访部门投诉,未过诉讼时效。2019年5月,张洋来到大连市西岗区公共法律服务中心,中心安排北京市盈科(大连)律师事务所律师王金海担任张洋的代理人。将叶尚兴、发包方沈阳某建筑劳务公司起诉到法院。

叶尚兴因拖欠十位农民工工资拒不

连市中级人民法院提出上诉。

2020年5月1日起施行的《保障农民工工资支付条例》明确规定,农民工工资应当以货币形式,通过银行转账或者现金支付给农民工本人,不得以实物或者有价证券等其他形式替代。用工单位使用个人、不具备合法经营资格的单位或者未依法取得劳务派遣许可证的单位派遣的农民工,拖欠农民工工资的,由用工单位清偿,并可以依法进行追偿。

大连市中级人民法院终审认为,劳务公

司将其承包的工程发包给不具备施工资质的个人,应当承担连带清偿责任,驳回劳务公司上诉,维持一审判决。

法院终审判决后,律师向大连市中山区人民法院申请强制执行。叶尚兴名下无任何财产可供执行,承办法官梁超升查封了劳务公司的银行账户,劳务公司向法院提出执行异议。

法院经审查后认为,劳务公司提出的执行异议无正当理由,并告知劳务公司负责人,如果不在2021年春节前履行义务,将对该公司作出罚款的强制措施。劳务公司将张洋的工资、案件诉讼费、执行费打入中山法院的账户。

王金海提醒用人单位,不要把工程项目发包给没有资质的单位或个人,即便是支付了工程款和劳务费,也要承担连带赔偿责任。

(当事人化名)

节省司法资源,更高效便捷地维护劳动权益

银川市总“法院+工会”保护农民工“钱袋子”

本报讯(记者马学礼 通讯员陆成)自推出“法院+工会”工作模式以来,银川市总打开了维护职工权益工作新局面。最近,一桩颇为费事的欠薪案获得顺利解决,银川市总劳动争议调解员马小燕说,是“法院+工会”这个平台为农民工顺利讨回了欠薪。

据介绍,农民工王某2018年受雇至贺兰某建材市场从事焊接工作,并按时完成了安装任务,但工资一直未能结算。在他多次催促后,市场负责人李某于2019年2月出具欠条一张。2020年5月,在多次讨要无果后,王

2020年12月,案件进入立案诉讼阶段,法院认为该案仍有调解希望,委托劳动争议诉调对接室再次进行调解,马小燕主动与双方当事人电话沟通,多次约双方至劳动争议诉调对接工作室进行调解。最终,当事双方握手言和,李某现场同意支付王某3万元工资,案件得以圆满结案。

马小燕告诉记者,“法院+工会”劳动争议诉调突破了劳动争议纠纷解决“门槛瓶颈”,既从源头减少了进入诉讼程序的案件数量,又节省了司法资源,更高效便捷地维护

了农民工的劳动报酬权益。此次薪案件如果进入诉讼渠道,农民工的维权成本将大增。

银川市总工会副主席黄建华介绍,银川市“法院+工会”是“仲裁+工会”模式的延伸,实现了农民工诉求和法院工作的有效衔接,该做法在宁夏尚属首次。目前,银川市已在两级法院建立劳动争议诉调对接工作室7个,组建“职业律师+工会干部”专职调解员队伍116人,法院委派、委托案件180件,调解成功141件,调解成功率为78.33%,为农民工挽回经济损失533.35万元。

左邻右舍的“电保姆”

本报通讯员 郭峰
本报记者 邹明强

孙重梁是一名农村电工,家住河南省淅川县九重镇陶岔村。

孙重梁今年56岁,“干了半辈子村电工,与村民打了半辈子交道,我热爱‘电保姆’这份差事,见证了农村从用上电,到用好电的变迁。”

1987年,22岁的孙重梁从陶岔村来到25公里外的湖北省老河口市袁冲乡,加入老河口市第一轮农村电网改造的施工队伍。“那个时候,还没有‘农民工’这个概念,有一门电手艺,就有吃饭的本领。”孙重梁说。

农村电网改造施工,孙重梁跟随工友们先后完成了袁冲乡、孟楼镇的施工任务,登杆架线的本领越来越强。2002年,孙重梁在袁冲供电所安顿下来,从事抄表工作。

随着时代的发展和电力体制的变革,5年前,孙重梁的身份换成了“网格员”,具体负责袁冲乡牧场村和六管营村1562户村民的用电服务。与此同时,孙重梁还接到了新任务:为牧场村5户贫困户做帮扶联系人。

“牧场村我熟悉,精准扶贫的事儿,就交给我来办。”孙重梁主动向袁冲供电所所长兼党支部书记朱江波提出申请,与5户贫困户结对帮扶。

李正安夫妇和另外4户贫困户从此成了孙重梁的“心上人”。

孙重梁对李正安家里的情况了如指掌,靠田吃饭,4亩地如何种植才能发挥最大的经济效益呢?孙重梁动起了脑筋。

“红薯亩产能达到4000斤,每斤不低于1块5。”李正安说,“我也想种红薯卖钱,就是没有劳动力,栽苗、浇水、收获,都需要人工。”

根据李正安的家庭情况,孙重梁决定帮李正安把山坡上的1亩地改为红薯地。

有了孙重梁的热心帮助,李正安的日子越来越好过,“1亩红薯的收入,能抵4亩小麦,收入一下子就翻番了。”

2002年以来,孙重梁养成了一个习惯:每周一至周五住在供电所的宿舍里,双休日才回陶岔村的家里。“回一趟家,要翻山越岭,耽误时间;住在宿舍里,有热水用,能洗澡,还有食堂,啥都不愁;遇到晚上抢修,还能搭把手。”

双休日回到家里,孙重梁成了左邻右舍的“电保姆”。九重镇距离陶岔村15公里,村民们只有遇到赶集才去一趟,因为知道孙重梁双休日在家,遇到用电问题,总是让孙重梁过来帮忙。

“在全民奔小康的道路上,家家户户都添置了电器,昔日烟熏火燎的厨房也实现了电气化,如何正确使用电器,如何安全用电,这些知识都需要普及。”孙重梁不仅在牧场村和六管营村为村民宣传用电知识,回到村里还为乡亲们做“义务电工”。

今年56岁的孙重梁,还有几年就退休了。孙重梁说,“等退休了,就回到妻女身边,一家人和和睦睦在一起,自己继续做村民的‘电保姆’。”

农旅融合助力乡村振兴

3月9日,在河北省曲周县一家创意农业园区,工人在管理立体无土栽培蔬菜。近年来,河北省邯郸市曲周县依托当地农业、旅游资源,打造“农旅融合”生态农业综合体,辐射带动农业增效、农民增收,为农村发展注入新活力,助力乡村振兴。新华社记者 朱旭东 摄

3月9日,在河北省曲周县一家创意农业园区,工人在管理立体无土栽培蔬菜。近年来,河北省邯郸市曲周县依托当地农业、旅游资源,打造“农旅融合”生态农业综合体,辐射带动农业增效、农民增收,为农村发展注入新活力,助力乡村振兴。新华社记者 朱旭东 摄

